干年贡茶: 碣滩茶香出沅陵

酉水清流,碧山雾绕,沅陵, 沈从文先生笔下的天堂,美得令 人心痛的地方。

一方水土,成就一方物产, 这片独特的风土孕育了独特的 好茶——碣滩茶。它色泽翠绿, 条匀紧实,银毫显露;冲泡后,汤 色黄绿明亮,滋味醇爽,叶底嫩 匀,香味持久;冲水时,叶游杯 中,三起三落,如鱼似虾,富有情 趣。早在唐代就以色、香、味、形 俱佳闻名,并被列为"贡茶"。

到了现代,碣滩茶连续16届 被评为湖南省名茶,1989年荣 获农业部金奖,并被誉为"中日 友好茶";1991年获国际文化节 "中国文化名茶"称号,并授予金 奖,被载入《中国名茶录》。

因为名贵, 碣滩茶一直少出 沅陵,每年采茶季,在当地便已销 售一空。2011年,湖南省政府提 出打造千亿茶产业的口号,碣滩 茶顺势而为,扩大种植面积,大胆 创新销售模式,联手大茶网,走 O2O销售模式,让"贡茶"变"公 茶",让碣滩茶香走出沅陵。

■记者 肖祖华



【历史】 碣滩,千年贡茶

"特殊的水土加上气候,便成就了特 定的茶香,在湖南,因区域不同,产生了多 种特色好茶,如沅陵碣滩茶、君山银针、古 丈毛尖、汝城白毛茶……"沅陵县副县长 伍崇岳表示。

碣滩茶,便是沅陵县特有土壤和气候 的产物。处于亚热季风湿润气候区,雨量 充沛,无霜期272天。常年水气多、云雾 大、日光不很强烈,温润的气候、丰富的 光热、优质的水土资源,非常适宜茶叶的 生长, 所产茶叶, 根深叶茂, 芽多叶大, 质

自唐代开始,碣滩茶便成为"贡茶", 1972年,日本首相田中角荣访华,向周总 理提及碣滩茶,后日本友人就将碣滩茶称 之为"中日友好茶"。碣滩茶几经沉浮,从 1982年恢复碣滩茶生产开始,碣滩茶一直 都供不应求,得到了社会的认可,获得了

从1983年以来,碣滩茶连续16届被评 为湖南省名茶;1991年,在中国杭州召开 的国际茶文化节会议上, 碣滩茶被评为 "国际文化名茶",并授予金奖,载入了《中 国名茶录》。1994年在中国茶叶学会举办 的"中茶怀"评比会和1995年农业部在杭 州举办的第二届食品博览会上, 碣滩茶均 获得金奖。2001~2002年碣滩茶连续荣 获第三、四届国际名茶评比金奖,2003年 获湖南省名牌农产品称号,2005年获湖南 省名优茶评比特等奖,2006年获上海国际 名茶评比金奖和"中绿杯"金奖,2009年获 中国社会调查所消费者信得过首选产品, 2010年获上海世博会特别金奖。



沅陵县官庄镇,农民在采摘云雾茶。

【特色】 三起三落,如鱼似虾

碣滩茶为何有如此魅力

在沅陵县茶叶技术顾问 谢长青眼中, 碣滩茶好在地理 环境、品种、加工工艺。碣滩茶 生长在沅陵境内,这里峰峦挺 秀,林木苍翠,溪水纵横,云雾 缭绕造就了其高贵独特的品 质。碣滩周围几十里就有茶树 的自然群落,属于我国云贵茶 叶组系。为保持碣滩茶原有质 地, 茶场对留存下来的古茶树 采用插枝、埋芽等办法,进行无 性繁殖。现在的碣滩茶,多是从 本地群体品种中繁育起来的。

在采摘制茶上,碣滩茶有 着传统而严格的工艺。碣滩 明前茶的采摘标准比较严苛。 要求一芽一叶初展, 芽叶匀 净,做到"五不采","三一致", 即不采虫伤叶、紫芽叶、雨水 叶、节间过长叶、开口芽梢;芽 头大小一致、老嫩一致、色泽 一致。一般情况下,上午茶叶 收毕,下午就要开始加工炒 制。制茶有一个严格的工序, 洗锅、预热、第一道杀青;清 风、揉捻、炒二青;清风、复揉、

高档碣滩茶的品质,外形 条索细紧,圆曲,色泽绿润,匀 净多亮;香气嫩香、持久;汤色 绿亮明净,滋味醇爽、回甘,叶 底嫩绿、整齐、明亮。冲水时,叶 游杯中,三起三落,如鱼似虾, 富有情趣。

谢长青表示,"标准化的 机器生产虽然提高了产量,口 味也不差,但相比传统手工 茶,个性就没有那么鲜明了。 但个性,永远都是小众人群不 懈追求的。

【新程】 O2O模式助碣滩茶出沅陵

在2013年之前,碣滩茶 -直处在一种"养在深闺未人 识"的状态, 沅陵县政府迫切 想要改变这种状态。

走出去最重要的便是渠 道建设,2014年1月12日,沅陵 县人民政府与风华致远(湖 南)生物科技有限公司举行碣 滩茶战略合作签约仪式,通过 与"风华致远"对接,共同构筑 起碣滩茶网络销售平台,进行 营销渠道的拓展,努力将碣滩

大茶网为解决线上茶叶 销售缺乏体验感和茶叶电商 虚假问题,将线上线下进行整 合,立志打造O2O模式。

"O2O将线下商务的机会与互 联网结合在了一起,让互联网 成为线下交易的前台。这样线 下服务就可以用线上来揽客, 消费者可以用线上来筛选服 务,还有成交可以在线结算, 很快达到规模。"

经过一年多的发展,碣滩 茶与大茶网的合作已经取得 突出成效,成为湘茶产业中的 浓重一笔。在第一年里, 碣滩 茶依托大茶网在全国已经建 立200余家实体店,营销收入 增加5000万以上,截至2015 年4月,碣滩茶实体店在全国 已经超过400家,碣滩茶迅速 走出沅陵,茶香飘全国。

茶知识

选春茶要观、查、品、看

观外形	春茶的叶子一般裹得较紧,显得肥壮厚实,有的还有较多毫毛,色泽鲜润,香气浓郁而新鲜。夏茶和秋茶则叶子松散,颜色暗,香气平和,与春茶有很大区别。
查汤色	茶叶在贮藏过程中,构成茶叶色泽的一些物质会被缓慢分解或氧化,使绿茶的色泽变得枯灰无光。而隔年茶茶褐素的增加,则会使绿茶汤色变得黄褐不清,失去原有的新鲜色泽;春茶冲泡时茶叶下沉较快,香气浓烈持久,滋味醇厚;夏茶和秋茶在冲泡时茶叶下沉较慢,香气不高。
品茶香	在贮藏过程中,茶中的各类构成味道的物质有的分解挥发,有的缩成不溶于水的物质,因此不管何种茶类,新茶的味道都醇厚、鲜爽,而陈茶喝起来淡而不爽口。
看茶底	茶叶泡完后,新茶茶底绿中带黄,显鲜嫩,而隔年茶茶底偏黄,没有鲜嫩感。
谈到 "染色茶"	专家表示,染色的茶叶往往显得过于鲜艳。消费者购买时,可把手指用冷水浸湿,然后捏一下茶叶,如果手指很快留下明显绿色痕迹,就说明有问题。将这种茶叶冲泡后,如果茶水颜色碧绿,放置一段时间后有比较明显的分层现象,这种茶叶就很可能是"染色茶"。

茶动态

安化标准示范千两茶踩制场动工

本报5月4日讯 喊着 号子踩着茶,安化黑茶的踩 茶是茶叶制作的一项独特 风景。安化县政府将建设高 标准的踩茶厂作为示范基 地。4月30日,位于千两茶发 源地湖南安化的江南黑茶 工业园内,具有安化标准示 范的"千两茶踩制场工程" 正式动工建设。

据介绍,2014年以来, 安化县委、县政府为把安 化黑茶创建为世界知名品 牌,不断推出了黑茶工业 园建设、土地征收优惠政 策、政务服务管理和"企业 +农户"茶园基地建设等。 特别是按照国家食品药品 监督管理部门对食品行业 的规范要求,对黑茶行业

在基础硬件建设、设备技 术建设、标准示范建设、洁 净卫生建设和"茶文旅一 体化建设"等诸多方面给 予了更多的政策和资金扶 持。标准示范干两茶踩制 场由湖南久扬茶业有限公 司投资承建,投资近1000 万元。该公司董事长、总经 理吴伟文表示, 千两茶代 表着安化黑茶,它的"震撼 踩制全景"是客商、客户及 游客们对安化黑茶最感兴 趣、最吸引眼球的过程,它 的建成不仅将吸引更多的 人前来观摩考察, 更会成 为今年十月中国第二届・ 安化黑茶文化节的一大亮 点。 ■记者 肖祖华

通讯员 李峰

